

УДК 001.89:94(71) ББК 72.4+63.3(7Кан)

## ИТОГИ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОГО СЕМИНАРА «КАНАДСКИЙ МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛИЗМ: ИСТОРИЯ И РАЗВИТИЕ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА В ОЦЕНКЕ ДЖ.П. ГРАНТА»

В 2008 г. Центр американских исследований ВолГУ «Американа» продолжал осуществлять различные мероприятия научного и организационного характера, одним из которых было проведение научно-практического семинара «Канадский мультикультурализм: история и развитие современного общества в оценке Дж.П. Гранта» 27–28 июня.

Дж.П. Грант (1918–1988) – один из крупнейших канадских философов XX в., специалист в области социальной философии, мультикультурализма и «красного торизма». Работы Дж.П. Гранта оказали значительное влияние на формирование общественной мысли в Канаде и США в 60–70-е гг. XX века. На семинаре, который, кстати, был первым в России научным мероприятием, посвященным Дж.П. Гранту, были поставлены и рассмотрены следующие проблемы:

- российский взгляд на проблемы канадского мультикультурализма, либерализма и оформление канадской нации на рубеже XXI в.;
- проблема канадского мультикультурализма в период глобализации и международной интеграции (по материалам современной историографии);
- проявление канадского национализма во второй половине XX в. как поиск своей идентичности в англосаксонском мире;
- французский фактор в мультикультурной политике канадского правительства во второй половине XX века. Его роль в укреплении канадской нации;

 проблема канадской идентичности и возможность создания интегрированной североамериканской культуры в XXI веке.

В семинаре участвовали более 30 человек, в том числе канадоведы из Москвы, Санкт-Петербурга, Тамбова, Волгограда и Волжского. В работе семинара также приняли активное участие второй секретарь Посольства Канады в РФ Николя Бруссо и исполнительный директор Российского общества исследователей Канады, заведующий сектором Канады Института США и Канады РАН Василий Иванович Соколов. Приветственные слова и пожелания успехов в работе семинара направили д-р ист. наук Вадим Александрович Коленеко, вице-президент Ассоциации канадских исследований, ведущий сотрудник Института всеобщей истории РАН, и Роберт Тимко, профессор Мэнсфилдского университета (США), занимающиеся творчеством Дж.П. Гранта.

На семинаре было также зачитано письмо автора наиболее известной научной биографии Дж.П. Гранта, профессора Гуэлфского университета (Канада) У. Христиана, в котором отмечалось, что «...такой семинар проводится впервые в Европе», и выражалась надежда, что «...опыт Канады будет полезен для современной России»<sup>1</sup>.

На семинаре прозвучали 3 пленарных доклада и 9 научных сообщений, в которых затрагивались различные проблемы канадского общества не только в сфере мультикультурализма, но и высшего образования, архитектуры, банковской деятельности и т. д. Хотелось бы

отметить, что в семинаре были широко использованы презентации в «Power Point» и Hi-fi-технологии. В частности, был организован сеанс связи с выходом через Интернет в формате «Skype» с Оттавой (Канада). В ходе этого сеанса аспирантка ВолГУ О.В. Головкина (в настоящее время консультант Инуитского приполярного совета, г. Оттава, Канада) выступила с докладом «Мультикультурный национализм: оксиморон или реальность?».

Канд. юрид. наук Е.П. Симаева (ВолГУ) провела презентацию своей монографии «Становление канадской государственности», в которой были изложены основные этапы становления Канады в качестве самостоятельного государства. Книга вызвала значительный интерес у всех присутствующих.

Весь второй день работы участники семинара провели в главном здании Волжского гуманитарного института, где состоялся круглый стол на тему «Канадский мультикультурализм: итоги и перспективы развития в XXI в.». Активное участие в работе круглого стола приняли коллеги из ВГИ. В завершение круглого стола были подведены итоги работы всего семинара, которые состояли в следующем:

- проблема мультикультурализма является актуальной не только для Канады, но также и для России;
- решение исследуемой проблемы зависит от дальнейшего взаимодействия между гражданским обществом и правительством Каналы:
- опыт Канады в развитии мультикультурного общества необходимо использовать в России

Хотелось бы выразить от имени всех сотрудников Центра «Американа» благодарность Российскому обществу исследователей Канады, канадскому посольству в Российской Федерации, ректорату Волгоградского государственного университета, директору Волжского гуманитарного института (филиала ВолГУ) д-ру экон. наук М.М. Гузеву за неоценимую помощь в организации и проведении данного научно-практического семинара.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> The Letter from William Christian to Alexander Kubyshkin. – Mode of access: http://www.volsu.ru:8000/Session/222710-a.html.

А.И. Кубышкин, И.А. Соков